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ABSTRACT 

This study analyzes the legal and fi scal framework for freelancers and digital platform workers in the 
Republic of Moldova, highlighting fi scal and social challenges and the lack of a clear legal status. Re-
search methods include a documentary analysis of national legislation and relevant international re-
gulations, comparative studies with European states and contextual observation of the labor market. 
The results show that, in the absence of clear regulations, freelancers are deprived of social protection 
and the unfavorable tax regime encourages the informal economy. Legislative reforms are proposed to 
adapt the Labor Code and the Tax Code to integrate self-employed workers into the formal economy, 
providing them with access to social protection and the right to form trade unions. These measures 
would contribute to the creation of a fair and sustainable framework for work on digital platforms and 
freelancing in the Republic of Moldova.

Keywords: industrial relations; labor legislation; freelancers; digital economy; work on platforms; social 
protection; Republic of Moldova.
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REZUMAT

Acest studiu analizează cadrul juridic și fi scal pentru freelancerii și lucrătorii pe platforme digitale 
din Republica Moldova, evidenţiind provocările fi scale și sociale și lipsa unui statut legal distinct. Meto-
dele de cercetare includ analiza documentară a legislaţiei naţionale și a reglementărilor internaţionale 
relevante, studii comparative cu state europene și observaţia contextuală a pieţei muncii. Rezultatele 
indică faptul că, în lipsa unor norme clare, freelancerii sunt excluși de la protecţii sociale, iar regimul 
fi scal nefavorabil încurajează economia informală. Sunt propuse reforme legislative care să adapteze 
Codul muncii și Codul fi scal pentru a integra lucrătorii independenţi în economia formală, oferindu-le 
acces la protecţii sociale și dreptul de sindicalizare. Aceste măsuri ar contribui la crearea unui cadru 
echitabil și sustenabil pentru munca pe platforme digitale și freelancing în Republica Moldova.

Cuvinte-cheie: relaţii industriale; legislaţia muncii; freelanceri; economie digitală; muncă pe platforme; 
protecţie socială; Republica Moldova.

Introducere. Tranziţia Republicii Moldo-
va către economia de piaţă a dus la schimbări 
esenţiale în reglementarea relaţiilor industria-
le și a activităţilor economice. În perioada pre-
independenţă, activităţile economice erau strict 
guvernate de relaţii de muncă tradiţionale, cu 
norme rigide. Liberalizarea pieţei și adoptarea 
Codului civil [1] au permis apariţia unor forme fl e-
xibile de muncă, inclusiv prestarea de servicii in-
dependente. Cu toate acestea, Codul muncii [2], 
destinat relaţiilor tradiţionale dintre angajatori și 
angajaţi, nu acoperă sufi cient noile tipologii de 
muncă, cum ar fi  freelancingul și munca pe plat-
forme digitale, ce nu se aliniază defi niţiilor clasice.

Platformele digitale au generat schimbări 
semnifi cative pe piaţa muncii, creând noi provo-
cări legate de drepturile și protecţia lucrătorilor 
independenţi. Studiile recente [3] subliniază că 
statutul juridic ambiguu al lucrătorilor de pe plat-
forme complică accesul acestora la protecţia so-
cială și la mecanismele de sindicalizare. Această 
realitate obligă sindicatele să se adapteze astfel 
încât să poată  reprezenta efi cient aceste cate-
gorii de lucrători. Autorii cercetării consideră 
esenţială introducerea unor reforme legislative 
care să recunoască explicit „lucrătorii pe platfor-
mă” și să le acorde drepturi similare angajaţilor 
tradiţionali, în concordanţă cu propunerile Comi-
siei Europene [4]. Lucrarea investighează lacune-

le legislative și fi scale ale muncii independente și 
propune ajustări normative pentru a asigura un 
cadru juridic modern, adaptat cerinţelor econo-
miei digitale din Republica Moldova.

Metode și proceduri aplicate. Pentru a eva-
lua și analiza cadrul juridic și fi scal al muncii in-
dependente și al muncii pe platforme digitale în 
Republica Moldova, am utilizat o abordare me-
todologică mixtă, combinând analiza juridică și 
documentară cu studii comparative și observaţia 
contextuală. Metodele și procedurile aplicate 
sunt:

1. Analiza documentară. Această metodă a in-
clus o examinare detaliată a legislaţiei naţionale 
din Republica Moldova, inclusiv Codul muncii, 
Codul civil, Codul fi scal și alte reglementări care 
privesc ocuparea forţei de muncă, drepturile so-
ciale și protecţia lucrătorilor. Am studiat, de ase-
menea, actele legislative recente din domeniul 
muncii, care au introdus modifi cări în regimul fi s-
cal și juridic aplicabil activităţilor independente;

2. Analiza comparativă.  A fost aplicată analiza 
comparativă a reglementărilor din Republica Mol-
dova în raport cu alte state europene, de exem-
plu Lituania, pentru a identifi ca bunele practici și 
lacunele existente în legislaţia naţională. Aceasta 
ne-a permis să înţelegem modul în care alte state 
au adaptat cadrele legislative și fi scale pentru a 
include categorii de muncă emergente, cum ar fi  
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freelancingul și munca pe platforme digitale;
3. Studiile de caz au fost aplicate asupra ca-

drelor de reglementare a muncii pe platforme 
și sindicalizării în Republica Moldova și Litua-
nia, pentru a observa implicaţiile legislative și 
organizaţionale specifi ce fi ecărui context. Am 
examinat astfel rolul sindicatelor și al asociaţiilor 
de reprezentare în protejarea intereselor lucrăto-
rilor pe platforme și freelancerilor;

4. Diagrama relaţiilor contractuale. În cadrul 
cercetării, au fost utilizate reprezentări vizuale 
pentru a schiţa structura și relaţiile contractuale 
dintre freelancerii și lucrătorii pe platforme, an-
gajatori și stat. Aceste diagrame au contribuit la 
ilustrarea complexităţii obligaţiilor și drepturilor 
implicate în relaţiile contractuale;

5. Observaţia contextuală. Observaţia con-
textului economic și al pieţei muncii a fost folo-
sită pentru a înţelege în detaliu impactul muncii 
informale și al economiei „gri” asupra evoluţiei 
sectorului independent și al muncii pe platforme. 
Aceasta a facilitat analiza tendinţelor economice 
și sociale care contribuie la nevoia de adaptare a 
legislaţiei.

Datorită unei astfel de abordări complexe, cer-
cetarea a permis evaluarea amplă a nevoilor le-
gislative și fi scale ale muncii independente și ale 
muncii pe platforme digitale în Republica Moldo-
va, relevând necesitatea unor ajustări structurale 
pentru a asigura o protecţie adecvată și pentru a 
facilita formalizarea acestor activităţi.

Rezultate și discuţii. În contextul Republicii 
Moldova, freelancerii și prestatorii de servicii in-
dependente nu benefi ciază de un statut clar în 
legislaţia naţională. Aceștia nu sunt recunoscuţi 
ofi cial ca fi ind o categorie distinctă de lucrători și 
nu au acces la aceleași benefi cii precum angajaţii 
tradiţionali. De asemenea, taxele și contribuţiile 
sociale sunt neclare, ceea ce duce adesea la 
creșterea economiei informale și la evitarea 
fi scalităţii.

Odată cu tranziţia Republicii Moldova că-
tre economia de piaţă, a avut loc liberalizarea 
activităţilor și a formelor în care acestea sunt 
desfășurate. Până la proclamarea suveranităţii 
și independenţei de stat, în Republica Moldova 
toate activităţile erau bazate strict pe relaţiile 
de muncă. Totuși, odată cu liberalizarea pieţei și 
adoptarea noului Cod civil al Republicii Moldova 
[1], legislaţia a reglementat multiple forme și pro-
ceduri pentru desfășurarea activităţilor.

Consecutiv, performanţa umană nu se ba-
zează exclusiv pe relaţii de muncă, care sunt, la 
rândul lor, reglementate de Codul muncii al Re-
publicii Moldova [2]. Codul muncii reglementea-
ză strict normele referitoare la relaţia dintre an-
gajator și angajat. Acesta defi nește explicit aceste 
două noţiuni și reglementează în mod explicit 
condiţiile necesare pentru aceste două roluri, 
care nu pot fi  impuse sau reglementate pentru 
prestatorii de servicii.

În cazul relaţiilor de muncă, atât angajatorul, 
cât și angajatul își asumă anumite obligaţii reci-
proce. Astfel, în contextul relaţiei de muncă, an-
gajatorul, pe lângă obligaţiile directe ce decurg 
din contractele individuale de muncă (CIM), 
poartă și obligaţii indirecte impuse de stat. Aces-
te obligaţii suplimentare nu sunt complet legale 
dintr-o perspectivă a logicii juridice, motiv pentru 
care angajatorii, în cadrul unui astfel de raport, 
sunt dezavantajaţi și obligaţi să asigure execu-
tarea obligaţiilor sociale, care, de facto, ar trebui 
asigurate de stat. Anume aceste obligaţii supli-
mentare, care ar trebui asigurate de stat dar au 
fost impuse angajatorului, au dus la dezvoltarea 
fenomenelor precum munca nedeclarată sau sa-
lariile „în plic”.

În primul rând, într-o economie de piaţă, orice 

raport, inclusiv cel de muncă, se bazează pe un 

contract. Contractul, conform normelor civile, re-
prezintă acordul de voinţă dintre ambele părţi. Ast-
fel, prin logică simplă, raportul de muncă implică 
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direct două părţi – angajatorul și angajatul. Totuși, 
nu toţi realizează că, indirect, în orice raport juridic, 
există de asemenea o a treia parte – și anume, statul.

În acest caz, părţile contractuale își asumă anu-
mite obligaţii reciproce și benefi ciază de anumite 

drepturi garantate. Totuși, partea a treia (statul) nu 
participă sub nici o formă la realizarea acelui raport 
juridic, nu își asumă obligaţii faţă de părţile con-
tractante, dar benefi ciază de drepturi sub formă 
de taxe, contribuţii medicale și contribuţii sociale.

Diagrama 1. Vizualizarea relaţiilor contractuale în raportul de muncă în Republica Moldova

Sursa: elaborată de autori

Această realitate a generat, atât la nivel regio-
nal, cât și la nivel transnaţional, o mutare de la 
relaţii de muncă la relaţii juridice civile. Din aceste 
considerente, creșterea substanţială a numărului 
prestatorilor de servicii de orice tip își găsește 
justifi carea în absenţa obligaţiilor învechite și 
neactuale dintre părţi, care încă se regăsesc în 
legislaţia muncii din majoritatea ţărilor lumii.

Orice relaţie ar trebui să se bazeze pe princi-
piul „prestat și compensat”. Garanţiile sociale 
impuse prin legislaţia muncii ar trebui asigurate 
de colectorul de taxe, taxe și contribuţii, având în 
vedere că acesta este unul dintre rolurile funda-
mentale ale unui stat faţă de cetăţenii săi.

Piaţa muncii din Republica Moldova se caracte-
rizează printr-o diversitate de tipologii de angajare, 
inclusiv: angajarea contractuală cu normă întreagă, 
cu jumătate de normă, temporară și pe termen fi x, cu 
salarizare fi e pe bază de tarife, fi e pe bază de norme 
de muncă. În plus, se observă o prevalenţă notabi-
lă a muncii independente și freelance, în special în 
domeniile tehnologiei informaţionale, industriilor 
creative și prestării de servicii.

Cadrul normativ care reglementează ocuparea 
forţei de muncă și drepturile omului în Repub-
lica Moldova este constituit din mai multe legi 
esenţiale, care pot fi  vizualizate în diagrama de 
mai jos:

Diagrama 2. Structura legislativă a muncii și asigurărilor sociale în Republica Moldova1

Sursa: elaborată de autori în baza [2], [5], [6], [1], [7-19], [20-25], [26], [27]

1 Codul muncii al Republicii Moldova (Legea nr. 154-XV din 2003) constituie piatra de temelie a cadrului juridic care guvernează 
dinamica relaţională dintre angajatori și angajaţi. Acesta abordează o gamă largă de elemente contractuale, inclusiv, dar fără a se 
limita la, orele de lucru, metodele de remunerare și spectrul de drepturi acordate angajaţilor. Promulgarea Codului muncii a fost 
crucială pentru asigurarea unor practici corecte în domeniul muncii și pentru protecţia bunăstării angajaţilor. 
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Acest cadru legal este crucial în modelarea 
peisajului muncii în Republica Moldova, oferind 
o structură cuprinzătoare pentru asigurarea 
protecţiei drepturilor lucrătorilor și promovarea 
practicilor de muncă echitabile. 

În cazul prestatorilor de servicii, mai exact al 
freelancerilor, relaţia este bazată exclusiv pe exe-
cutarea exactă a prevederilor contractuale dintre 
părţi — livrat (prestat) și compensat. În majori-
tatea cazurilor, prestatorii de servicii nu pot pre-

tinde la niciuna dintre garanţiile menţionate mai 
sus, având în vedere că aceștia nu depind de un 
loc de muncă fi x, nu sunt supuși unor regimuri 
specifi ce de muncă, nu sunt limitaţi de astfel de 
regimuri și sunt liberi să-și aleagă propriile meto-
de și programe de muncă.

În urma analizei cadrului normativ în domeniul 
relaţiilor de muncă, s-a constatat că angajaţilor li 
se oferă următoarele garanţii sociale: 

Diagrama 3. Garanţiile sociale în domeniul relaţiilor de muncă rezultate din cadrul normativ al Republicii Moldova

Sursa: elaborată de autori în baza [1], [2]
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Aceste drepturi constituie un cadru de 
protecţie extins pentru angajaţi, refl ectând anga-
jamentul statului de a asigura condiţii de muncă 
echitabile și de a proteja bunăstarea lucrătorilor. 
Analiza juridică a muncii bazate pe platforme în 
Republica Moldova subliniază necesitatea ca ca-
drele normative să evolueze și să se adapteze la 
natura schimbătoare a muncii „reorganizate” de 
platformele digitale. Acest lucru accentuează ne-
cesitatea ajustărilor regulatorii pentru a asigura 
că lucrătorii sau prestatorii de servicii (freelan-
cerii) de pe aceste platforme primesc protecţia 
și drepturile adecvate, luând în considerare și 
implicaţiile pentru confi denţialitatea datelor, se-
curitatea socială și drepturile muncii. Aceasta ne-
cesită o abordare mult mai cuprinzătoare care im-
plică actualizarea legilor existente, introducerea 
de noi reglementări și, eventual, regândirea cate-
goriilor legale tradiţionale pentru ca acestea să fi e 
aliniate mai bine la caracteristicile unice ale muncii 
pe platforme digitale. În plus, modifi carea cadru-
lui regulatoriu, care în prezent restricţionează 
majoritatea tipurilor de activităţi pentru presta-
torii de servicii pe baza unei licenţe de afaceri, ar 
debloca anumite zone ale economiei „informale”, 
permiţând practicarea furnizării diverselor tipuri 
de servicii sub o licenţă de afaceri.

Munca pe platforme digitale prezintă obstacole 
unice pentru sindicalizare, printre care heterogeni-
tatea forţei de muncă, statutul ambiguu al lucrători-
lor și managementul algoritmic. Studiul evidenţiază 
că lucrătorii sunt adesea catalogaţi drept „contrac-
tori independenţi,” ceea ce le limitează accesul la 
drepturile colective și face difi cilă reprezentarea 
intereselor acestora prin sindicate tradiţionale. În 
plus, algoritmii de management restricţionează au-
tonomia și interacţiunea directă cu angajatorii, fă-
când sindicalizarea și mai difi cilă. Conform autorilor 
[3], adaptarea sindicatelor la aceste realităţi necesită 
strategii inovatoare și cooperare între diferitele for-
me de reprezentare a muncii.

Freelancingul, ca activitate individuală, acope-
ră o varietate de domenii, incluzând: crearea de 
conţinut digital, traducerea, marketingul multini-
vel, fotografi a etc., cu o prezenţă predominantă în 
sectorul IT, în special în designul grafi c și manage-
mentul reţelelor sociale. Această formă de muncă 
independentă nu este recunoscută explicit în 
legislaţia Republicii Moldova ca formă de presta-
re a serviciilor. Iar ca fenomen, freelancingul re-
prezintă un fenomen global cu caracteristici dis-
tincte, care necesită o abordare juridică și fi scală 
personalizată. 

Analiza regimului fi scal aplicabil freelancerilor 
evidenţiază o diferenţiere bazată pe forma juridi-
că organizaţională adoptată. În acest context, se 
disting trei categorii principale, și anume:

 ▪ Profesioniști cu statut special. Profesioniștii 
din domenii specifi ce, cum ar fi  justiţia și sănăta-
tea, se bucură de un statut special sub Codul fi scal 
al Republicii Moldova [6]. Acest statut include di-
verse facilităţi fi scale, cum ar fi : ratele diferite de 
impozitare sau scutirile de la anumite taxe.

 ▪ Operatori pe bază de patentă. Persoanele 
care operează sub patentă, conform Legii privind 
patenta de întreprinzător [27], sunt supuse unui 
regim fi scal diferit, cu taxe fi xe, independente de 
volumul veniturilor. Aceasta înseamnă că acești 
operatori plătesc o sumă fi xă, determinată în 
avans, care nu fl uctuează în funcţie de cât de mult 
câștigă.

 ▪ Comercianţi individuali în spaţii de până 

la 50m². Până la 1 iulie 2023, acești comercianţi 
desfășurau activităţi comerciale independente 
în spaţii limitate.  Conform prevederilor Legii nr. 
231 din 23.09.2010 cu privire la comerţul interior 
[29], comerciantul este persoana care desfășoară 
activităţi de comerţ sub una din formele juridice 
de organizare a activităţii de antreprenoriat sau 
sub o altă formă de activitate de comerţ prevăzu-
tă de lege. Cu toate acestea, începând cu 1 iulie 
2023 [30], activitatea în baza de patentă pentru 
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acest tip de activitate a fost înlocuită cu un regim 
fi scal simplifi cat pentru comercianţi cu amănuntul 
– activitate independentă. Prin această modifi care 
a fost  urmărit scopul de a facilita administrarea 
fi scală și de a oferi mai mult sprijin pentru afacerile 
de mici dimensiuni.

Măsurile respective au fost implementate pen-
tru a asigura condiţii echitabile și competitive 
pentru dezvoltarea mediului de afaceri și pentru 
a contribui la îmbunătăţirea mecanismelor fi scale 
naţionale.

Aceste diferenţieri refl ectă o încercare a cadrului 
fi scal de a se adapta la diversele forme și dimensi-
uni ale activităţilor economice, recunoscând nevo-
ia de fl exibilitate și de sprijin fi scal pentru diferite 
tipuri de antreprenori și profesioniști. Aceasta este 
o parte crucială a politicii de încurajare a antrepre-
noriatului și de stimulare a diversităţii economice 
în Republica Moldova.

Persoanele care obţin venituri din activităţi 
(prestatorii de servicii) au o rată a impozitului de 
12% și se confruntă cu obligaţii fi scale și cerinţe de 
asigurare socială variabile, în funcţie de categoria 
în care se încadrează, ceea ce infl uenţează direct 
raportarea veniturilor și responsabilităţile fi scale. 
În ciuda lipsei unei categorizări clare în legislaţia 
naţională, freelancerii sunt responsabili pentru 
declararea veniturilor și plata impozitelor și taxelor 
corespunzătoare, inclusiv asigurările sociale și medi-
cale. Absenţa unei educaţii fi scale de bază în rân-
durile freelancerilor și necesitatea unui antrena-
ment specifi c în acest domeniu subliniază lacunele 
din sistemul actual, accentuând necesitatea unei 
adaptări și clarifi cări legislative pentru a sprijini și 
reglementa corespunzător acest tip de activitate. 
Analiza refl ectă, prin urmare, complexitatea și di-
versitatea activităţilor de freelancing, subliniind 
nevoia unei abordări multidimensionale care să 
cuprindă aspecte legale, fi scale și de asigurări so-
ciale, pentru a oferi un cadru clar și sustenabil pen-
tru aceste activităţi în Republica Moldova.

În contextul fi scal al freelancingului în Repub-
lica Moldova, regimul sancţiunilor și obligaţiilor 
fi scale sunt componente esenţiale în gestionarea 
corespunzătoare a veniturilor generate de aceas-
tă formă de activitate independentă. Abordarea 
legislativă și fi scală trebuie să refl ecte capacitatea 
de a se adapta la particularităţile economiei digi-
tale, asigurând în același timp conformitatea fi s-
cală și protecţia socială pentru freelanceri. În ca-
zurile în care freelancerii nu sunt angajaţi sub un 
contract de muncă sau sunt angajaţi în activităţi 
cu timp parţial, aceștia sunt responsabili pentru 
achiziţionarea asigurărilor sociale și medicale 
obligatorii, cu o sumă anuală specifi cată (de ex., 
pentru anul 2024 suma este de 17,522 lei [31]). 
Această cerinţă subliniază importanţa asigurării 
protecţiei sociale pentru freelanceri, în ciuda na-
turii independente a muncii lor. Regimul fi scal și 
sancţiunile aplicabile în Republica Moldova pen-
tru activităţile de freelancing necesită o nevoie 
urgentă de educaţie fi scală și conștientizare prin-
tre freelanceri. Acest lucru implică o înţelegere 
profundă a obligaţiilor fi scale, benefi ciilor asigu-
rărilor sociale și medicale și riscurilor asociate cu 
neconformitatea fi scală. Pentru a facilita această 
înţelegere, dezvoltarea unor instrumente precum 
simulatoarele de decizii sau aplicaţiile de calcul al 
taxelor poate îmbunătăţi semnifi cativ conformi-
tatea fi scală și optimiza gestionarea fi nanciară 
pentru freelanceri. Astfel, este evidenţiată nece-
sitatea unui cadru normativ clar, adaptat dinami-
cii activităţilor de piaţă digitală, pentru a sprijini 
dezvoltarea sustenabilă a activităţilor indepen-
dente în Republica Moldova.

Menţionăm că tendinţele recente din Republica 
Moldova au indicat o scădere semnifi cativă a ratelor 
de sindicalizare și a încrederii în sindicate. Această 
evoluţie a declanșat discuţii despre forme inova-
toare de reprezentare a angajaţilor în negocierea 
contractelor colective și în rezolvarea disputelor 
de muncă. Cadrul juridic din Republica Moldova a 
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răspuns prin formalizarea rolului reprezentanţilor 
aleși ai angajaţilor ca o alternativă viabilă la sindi-
catele tradiţionale, refl ectând ajustările făcute în 
Codul muncii (art. 21, al. 2) [2]. Prin respectiva  ajus-
tare legislativă se recunoaște că, în contexte unde 
sindicatele sunt absente, interesele angajaţilor 
pot fi  adecvat apărate de reprezentanţi aleși. Co-
dul muncii al Republicii Moldova, prin art. 20 [2], 
detaliază participarea acestor reprezentanţi aleși 
în diverse procese organizaţionale, inclusiv nego-
cierea colectivă și supravegherea contractelor de 
muncă colective. Acest cadru asigură că interesele 
angajaţilor sunt reprezentate fi e de organele sin-
dicale, fi e, în absenţa acestora, de reprezentanţi 
aleși. Codul muncii, la art. 42 [2], mai stipulează 
implicarea angajaţilor în elaborarea și aprobarea 
actelor normative legate de sfera socio-economi-
că, semnalând o abordare structurată a participării 
angajaţilor la guvernanţa organizaţională. Rolul 
reprezentanţilor angajaţilor se extinde la prezen-
tarea de date informate și cuprinzătoare despre 
situaţia economică, structura angajării, securitatea 
locurilor de muncă și schimbările organizaţionale 
potenţiale. Acest sistem este conceput pentru a 
promova transparenţa și a pregăti reprezentanţii 
angajaţilor pentru consultări efi ciente, în special 
în timpul schimbărilor organizaţionale semnifi ca-
tive, cum ar fi  fuziunile sau reducerea personalu-
lui. Legislaţia Republicii Moldova facilitează, de 
asemenea, formarea comisiilor de dialog social 
„angajator-angajat”, guvernate de principii de pa-
ritate și compuse din reprezentanţi ai angajatori-
lor, fi e corpuri sindicale, fi e reprezentanţi aleși ai 
angajaţilor. Aceste comisii au sarcina de a armoni-
za interesele, de a conduce negocierile colective și 
de a aborda confl ictele, jucând astfel un rol pivo-
tant în menţinerea păcii muncii și a productivităţii 
organizaţionale.

Art. 16 din Codul muncii [2] stipulează par-
ticiparea exclusivă a organizaţiilor sindicale la 
dialogul social la nivelurile naţional, de ramură 

și teritorial, excluzând astfel reprezentanţii aleși 
din aceste forumuri. Această prevedere sublini-
ază rolul dominant al sindicatelor în negocierile 
muncii la scară largă, în ciuda creșterii proemi-
nente a numărului reprezentanţilor aleși la nivel 
organizaţional. În entităţile fără prezenţa sindica-
telor, reprezentanţii aleși câștigă responsabilităţi 
semnifi cative, acţionând ca singura voce pentru 
angajaţi în discuţiile legate de muncă. Totuși, ro-
lul lor nu este fără provocări, deoarece trebuie să 
navigheze peisaje legale și organizaţionale com-
plexe pentru a pleda efi cient pentru drepturile și 
benefi ciile angajaţilor.

În ciuda instituţionalizării reprezentanţilor 
angajaţilor aleși, nu au avut loc schimbări legisla-
tive semnifi cative cu privire la statutul sau dreptu-
rile lor de la intrarea în vigoare a Codului muncii, 
în 2003 [2]. În plus, apariţia platformelor digitale 
de muncă ridică noi provocări pentru reprezen-
tarea lucrătorilor, care rămâne nereglementată 
și în mare parte nerezolvată în legislaţia actuală. 
Deși Republica Moldova a făcut pași către mo-
dernizarea abordării sale privind reprezentarea 
muncii, aceasta rămâne a fi  o necesitate strin-
gentă privind îmbunătăţirile legale suplimentare 
pentru a se adapta complet la mediul de muncă 
în evoluţie, în special în ceea ce privește platfor-
mele de muncă digitale. Cadrul legal existent, 
deși susţine reprezentanţii aleși în unele contexte 
organizaţionale, prioritizează încă activităţile sin-
dicale tradiţionale, în special la nivelurile supe-
rioare de guvernanţă a muncii. Pentru a avansa 
cu adevărat drepturile și reprezentarea muncii 
în conformitate cu standardele internaţionale, 
Republica Moldova trebuie să continue dezvol-
tarea prevederilor sale legale pentru a asigura 
protecţie și reprezentare cuprinzătoare pentru 
toţi lucrătorii, indiferent de platforma sau in-
dustria în care activează. În redacţia actuală a 
legislaţiei fi scale, înregistrarea unei activităţi de 
freelancer nici nu este prevăzută. Din această ca-
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uză, pentru a presta un serviciu pe platformele 
digitale, persoanele interesate urmează să obţină 
un cod fi scal, să depună declaraţii pentru venitul 
obţinut, să fi e stabilit procentul de impozitare, 
iar în ceea ce privește activitatea de intreprinză-
tor individual sunt inserate un șir de riscuri prin 
care persoanele care desfășoară o asemenea ac-
tivitate pot răspunde chiar și cu bunurile proprii. 
Or, legislaţia civilă descrie exact atât drepturile și 
obligaţiile întreprinzătorilor individuali, cât și pe 
cele ale Gospodăriilor Ţărănești, doar că prezenta 
activitate nu se încadresză și nu poate îmbrăca 
această formă de activitate.

În ţări precum India, Franţa și alte state cadrul 
legal conţine capitole dedicate activităţii de free-
lancing. Aceste prevederi sunt concepute pentru 
a aborda riscurile specifi ce asociate muncii free-
lancerilor, astfel oferind o structură reglementată, 
care aliniază legislaţia la natura specifi că acestor 
activităţi. În contrast, în Republica Moldova, di-
verse servicii și activităţi sunt oferite prin inter-
mediul platformelor digitale, care nu întodeauna 
sunt înregistrate corespunzător. Din aceste moti-
ve, bugetul naţional, bugetul statului, este afec-
tat, iar prestatorii de servicii se confruntă cu mai 
multe riscuri legale. De asemenea, persoanele 
care oferă servicii fără a fi  înregistrate ofi cial și fără 
a declara activitatea (adesea încadrată în catego-
ria „economie informală”) riscă să încalce legea.

În legislaţia fi scală naţională nu este prevăzută 
această activitate și ea nu poate fi  practicată din 
cauza lipsei prevederilor exacte privind formele 
de activitate, și anume: noţiuni; subiecţii impune-
rii; obiectul impunerii; cota impozitului; perioada 
fi scală; componenţa impozitului unic; calculul; ra-
portarea şi achitarea impozitului unic; prezentarea 
altor informaţii aferente impozitului unic; tranziţia 
de la regimul standard de impozitare la cel special 
de impozitare; norme speciale privind impozitul pe 
venit din activitatea de întreprinzător; norme spe-
ciale privind impozitul pe venit din salariu/remune-

rare; consecinţele nerespectării regimului special de 
impozitare; organul abilitat cu atribuţii de adminis-
trare a impozitului unic etc. 

Cât privește legislaţia muncii Republicii Mol-
dova, aici la fel au fost constataţi diferiţi indici care 
nu pot asigura în esenţă freelancerii și muncitorii 
pe platformele digitale de muncă sau nu sunt 
prevăzute  asigurările legate de accidentele la lo-
cul de muncă, de traume etc. Mai mult, la capitolul 
garanţii în ceea ce privește drepturile organelor 
sindicale la efectuarea controlului asupra respec-
tăii legislaţiei muncii și garanţiilor activităţilor 
lor, prevederile actuale nu sunt ajustate la nor-
mele internaţionale, în cazul de referinţă – ţările 
menţionate mai sus (India, Franţa). Or, în varianta 
lor actuală, organele sindicale au dreptul să efectu-
eze controlul asupra respectării de către angaja-
tori şi reprezentanţii lor a legislaţiei muncii şi a al-
tor acte normative ce conţin norme ale dreptului 
muncii la toate unităţile, indiferent de subordo-
narea departamentală sau apartenenţa ramurală, 
nefi ind indicate și plataformele digitale de muncă. 
De asemenea, nu este prevăută o procedură fi xă 
a acţiunilor în vederea susţinerii acestei activităţi. 
Codul civil al Republicii Moldova [1] la fel înregis-
trează necalariţi legate de domeniul de activita-
te a freelancerilor și muncitorilor pe platformele 
digitale de muncă. Or, în secţiunea obligaţiilor de 
informare în unele contracte încheiate cu consuma-
torii, la capitolul domeniul de aplicare, și anume 
art.1018 alin. (8) [1], este indicat expres:  „Prezenta 
secţiune nu se aplică conţinuturilor digitale care nu 
sunt livrate pe un suport material și care sunt furni-
zate gratuit prin difuzarea informaţiei pe internet, 
fără încheierea expresă a unui contract. Accesul 
gratuit la o pagină web sau o descărcare gratuită 
de pe o pagină web nu se consideră contract în sen-
sul prezentei secţiuni”. 

Aceste observaţii sugerează că activitatea free-
lancerilor și a muncitorilor de pe platformele digi-
tale nu este sprijinită sau reglementată corespun-
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zător de către statul Republica Moldova. Lipsa de 
suport legislativ încetinește procesele de lucru și 
restricţionează accesul acestor lucrători la drep-
turi esenţiale. În absenţa unei „umbrele” legale 
care să le protejeze drepturile, această formă 
de activitate rămâne într-o zonă gri, iar anumite 
aspecte, precum încheierea contractelor online, 
sunt difi cile de gestionat, deși legislaţia naţională 
include prevederi care ar facilita acest proces.

Legea nr. 91 din 27 iunie 2014 privind sem-
nătura electronică și documentul electronic [32] 
ar permite teoretic semnarea contractelor de la 
distanţă, facilitând astfel încheierea de acte ju-
ridice în mod electronic și reducând cheltuielile 
nejustifi cate. În plus, acest cadru ar putea accele-
ra procesele de muncă și stimula creșterea veni-
turilor freelancerilor.

În secţiunea a 3-a, privind prestările de servi-
cii, art. 1375 [32], din Codul civil este reglemen-
tat contractul de prestări servicii, stabilindu-se 
obligaţia prestatorului de a oferi servicii benefi ci-
arului, acesta din urmă fi ind obligat la rândul său 
de a achita remuneraţia convenită. Totuși, textul 
de lege nu specifi că detalii despre ajustările nece-
sare conform altor legi organice care să prevadă 
clar termenele și condiţiile de plată. Astfel, statul 
nu poate interveni în acordurile semnate între 
părţi pentru a le impune clauze suplimentare 
care ar putea afecta natura înţelegerii, însă clari-
fi carea termenelor de remunerare ar putea spri-
jini atât prestatorii, cât și benefi ciarii în evitarea 
eventualelor difi cultăţi legate de plata serviciilor 
prestate. 

Sindicatele în raport cu lucrătorii platforme-

lor digitale: studiu de caz Moldova și Lituania

Lucrătorii de pe platforme din Republica Mol-
dova utilizează mai multe tipuri de platforme di-
gitale ”on-site”: în primul rând, de fapt și cele mai 
populare – platformele de servicii de transport cu 
aplicaţii dedicate clienţilor și șoferilor, de exem-
plu: Yandex.Taxi [www.taxi.yandex.md], Hip Taxi 

[33], noul rebranding al iTaxi [34] [www.itaxi.md], 
AlfaTaxi [hƩ p://alfataxi.md]); în al doilea rând, 
există mai multe platforme de livrare a mâncării, 
inclusiv: StrausMD, iFood, Food Delivery etc., care 
sunt platforme naţionale, precum și platforma 
internaţională Glovo [34].

Relaţiile de muncă și dialogul social în Repub-
lica Moldova sunt reglementate prin Legea nr. 
1129 privind sindicatele (2000), Legea nr. 976 
privind organizaţiile patronale (2000) și Legea nr. 
245 privind organizarea Comisiei Naţionale de 
Consultare și activităţile acesteia [35]. Prin urma-
re, Republica Moldova dispune de un cadru legal 
pentru dezvoltarea corespunzătoare a negocieri-
lor colective, însă până în prezent nu au existat 
negocieri colective referitoare la statutul lucră-
torilor pe platforme digitale. De asemenea, în 
Republica Moldova nu există niciun sindicat care 
să reprezinte interesele lucrătorilor de pe platfor-
me, iar până acum nu au existat dispute juridice 
legate de statutul, drepturile etc. ale lucrătorilor 
platformelor digitale.

Înfi inţarea sindicatelor pentru apărarea intere-
selor lucrătorilor pe platforme în Republica Mol-
dova este îngreunată de mai mulţi factori. Prima 
cauză este incertitudinea legată de statutul lucră-
torilor pe platforme. Nici munca pe platforme și 
nici activităţile freelancerilor, în general, nu sunt 
recunoscute și reglementate prin lege în Repub-
lica Moldova, fapt ce a fost menţionat mai sus. 
În lipsa unor prevederi legale specifi ce privind 
recunoașterea muncii de tip freelance, potenţialii 
angajatori/lucrători din Republica Moldova au 
mai multe opţiuni pentru a-și declara activităţile 
economice [34]:

1. Încheierea unui contract individual de muncă, 
reglementat de Codul muncii. Cu toate acestea, 
Codul muncii din Republica Moldova este conside-
rat ca fi ind una dintre cele mai favorabile legislaţii 
pentru angajaţi din regiune și care nu încurajează 
formele de angajare fl exibile sau temporare;
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2. Înregistrarea ca întreprindere individuală (În-
treprindere individuală), ale cărei activităţi sunt 
reglementate de Codul civil. Această opţiune nu 
este atractivă pentru lucrătorii pe platformele di-
gitale din cauza sarcinilor administrative mari im-
plicate în înfi inţarea unei întreprinderi individua-
le și a impozitelor ridicate (similare cu cele plătite 
de persoanele juridice);

3. Încheierea unui contract de prestări servicii, 
reglementat de Codul civil. Aceasta presupune 
însă mai multe dezavantaje atât pentru platfor-
me, cât și pentru lucrătorii platformelor. Ratele 
de impozitare sunt foarte asemănătoare cu cele 
aplicabile veniturilor obţinute în baza contracte-
lor individuale de muncă (nu există un stimulent 
economic pentru a prefera contractele de muncă, 
spre deosebire de majoritatea celorlalte ţări).

În absenţa unui statut legal al lucrătorilor pe 
platforme, sindicalizarea acestora este mai difi cilă.

În al doilea rând, mulţi lucrători de pe platfor-
mele digitale din Republica Moldova, în special 
cei care oferă servicii de la distanţă (remout), își 
asumă riscul de a opera în „zona gri” a economiei 
(sau așa-numita economie subterană/tenebră). 
Acest lucru este în concordanţă cu tendinţele ge-
nerale de pe piaţa muncii din Republica Moldova. 
De exemplu, conform Organizaţiei Internaţionale 
a Muncii (OIM), 32,5% din populaţia activă din 
ţară desfășurau activităţi informale ca principală 
ocupaţie [36].

În al treilea rând, sindicatele sunt din ce în 
ce mai puţin populare în Republica Moldova. 
Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Mol-
dova (CNSM) funcţionează ca un centru sindi-
cal naţional interramural, independent de alte 
instituţii. Datele ofi ciale furnizate de CNSM arată 
că confederaţia include 24 de centre sindicale 
naţionale și 5.501 sindicate de bază [37]. Numă-
rul membrilor de sindicat a scăzut dramatic în 
ultimele trei decenii, de la 1,5 milioane în 1993 
la 291 mii în 2023. Moștenirea Uniunii Sovietice 

legată de rolul sindicatelor a făcut ca transforma-
rea acestora să fi e difi cilă astfel încât acestea se 
confruntă în continuare cu provocări în a se adap-
ta la tendinţele moderne ale relaţiilor de muncă. 
Statul Republica Moldova își menţine rolul prin-
cipal în reglementarea relaţiilor dintre capital și 
muncă, astfel încât sindicatele au oportunităţi și 
puteri limitate pentru a infl uenţa politica și piaţa 
muncii. Lucrătorii nu sunt motivaţi să se alăture 
sindicatelor, în parte din cauza lipsei de abilităţi 
de negociere și de încheiere a contractelor colec-
tive demonstrată de liderii sindicali [38].

Pentru a îmbunătăţi situaţia și a proteja mai 
bine drepturile lucrătorilor, CNSM a lansat o 
aplicaţie mobilă (în septembrie 2022) care per-
mite membrilor de sindicat să raporteze încăl-
cările drepturilor lucrătorilor către sindicate și 
Inspectoratul de Stat al Muncii. Aproximativ 
400 de utilizatori au descărcat aplicaţia în pri-
mele două săptămâni de la momentul lansării. 
Aplicaţia „Drepturile angajatului”2 este un in-
strument convenabil care informează utilizatorii 
despre legislaţia muncii, siguranţa ocupaţională, 
reglementările de sănătate și asigurările sociale, 
precum și despre serviciile oferite de sindicate. 
Abonaţii primesc știri și informaţii despre cele mai 
recente evenimente. Aplicaţia poate fi  descărcată 
de oricine, însă funcţia de raportare este disponi-
bilă doar pentru membrii de sindicat. Când este 
raportat un incident prin intermediul aplicaţiei, 
acestuia i se atribuie un statut de membru; sunt 
furnizate și informaţii despre industrie, tipul de 
încălcare a legislaţiei muncii și identitatea rapor-
torului. Scopul principal al acestei aplicaţii este 
de a crește gradul de conștientizare cu privire la 
drepturile lucrătorilor și de a asigura securitatea 
la locul de muncă. S-a constatat că lucrătorii sunt 
mai predispuși să își apere drepturile atunci când 
sunt mai bine informaţi despre legi și reglementări 
și au acces la remedii legale [34]. Având în vedere 

2 Aplicaţia mobilă „Drepturile salariaţilor” - sindicate.md 
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că majoritatea lucrătorilor pe platformele digitale 
utilizează instrumente digitale, această aplicaţie 
îi poate încuraja să adere la sindicate, chiar dacă 
acestea nu sunt neapărat destinate reprezentării 
intereselor lucrătorilor platformelor digitale care 
operează într-un anumit domeniu.

În Lituania, spre deosebire de Republica Moldo-
va (unde aproape jumătate dintre lucrătorii ofi ciali 
pe platformele digitale lucrează pe baza unor con-
tracte de muncă, prin intermediul unei companii 
ce-i reprezintă), lucrătorii pe platforme tind să ope-
reze ca persoane fi zice autorizate. Art. 2, Partea 2 
din Legea sindicatelor din Republica Lituania [39], 
stipulează că membrii sindicatelor care lucrează 
legal în baza contractelor de muncă sau pe alte 
temeiuri stabilite prin lege pe teritoriul Republicii 
Lituania au toate drepturile și obligaţiile membri-
lor de sindicat, prevăzute în statutul sindicatelor. 
Astfel, această lege prevede că nu doar angajaţii, ci 
și alţi agenţi economici (inclusiv persoanele fi zice 
autorizate) pot adera la sindicate.

Cu toate acestea, teoria dreptului muncii impli-
că faptul că negocierea colectivă este unul dintre 
cele două mecanisme principale de autoreglare 
în dreptul muncii, care are scopul de a echilibra 
puterea de negociere a angajaţilor (adică partea 
mai slabă în relaţiile de muncă) cu puterea de ne-
gociere a angajatorului [40]. Prin urmare, persoa-
nele fi zice autorizate nu au dreptul la negociere 
colectivă și, prin urmare, nu pot adera la sindica-
te. Cu toate acestea, se remarcă faptul că tot mai 
mulţi cercetători din domeniul dreptului muncii 
discută necesitatea extinderii instituţiei negocie-
rii colective, pentru a permite persoanelor fi zice 
autorizate, inclusiv lucrătorilor pe platforme, să 
participe la aceasta.

Asociaţiile care unesc persoane fi zice autoriza-
te și pot proteja interesele acestora în relaţiile cu 
clienţii sunt permise. Această categorie include 
atât asociaţiile care reunesc angajaţi și persoa-
ne fi zice autorizate și care au statutul de sindi-

cat (sindicate mixte), cât și asociaţiile care unesc 
doar persoane fi zice autorizate și au statutul de 
asociaţie sau sindicat. Conform lui Davulis [41], 
aceste ultime asociaţii funcţionează într-o „zonă 
gri” și nu benefi ciază de o reglementare juridi-
că adecvată. Astfel, deși actele legislative exis-
tente probabil nu ar restricţiona înfi inţarea lor, 
implementarea competenţelor acestora ar fi  cu 
siguranţă problematică. Aceste argumente sunt 
fundamentate deoarece reglementarea contrac-
tuală colectivă reprezintă o metodă de reglemen-
tare juridică a relaţiilor sociale, prin care partene-
rii sociali pot reglementa o parte din relaţiile de 
muncă (precum și relaţiile echivalente relaţiilor 
de muncă) prin intermediul negocierilor colecti-
ve și al încheierii contractelor colective (acorduri 
scrise cu caracter normativ între un angajator (o 
organizaţie de angajatori) și reprezentanţii unui 
angajat cu privire la condiţiile de muncă și anga-
jare, relaţiile dintre angajator și angajat, precum 
și relaţiile dintre angajator (organizaţia angajato-
rului) și reprezentanţii angajaţilor) [40].

În schimb, asociaţiile sunt destinate coordonă-
rii activităţilor membrilor, reprezentării și apărării 
intereselor acestora sau satisfacerii altor interese 
publice. Prin urmare, capacitatea asociaţiilor de a 
negocia asupra aspectelor legate de relaţiile de 
muncă este redusă.

Lucrătorii pe pe platformele digitale din Litua-
nia înfi inţează asociaţii pentru a-și reprezenta 
interesele (de exemplu, Asociaţia curierilor), însă 
practica negocierii colective și a încheierii de con-
tracte cu privire la condiţiile de muncă și angaja-
re pentru lucrătorii pe platforme nu este comună. 
În schimb, în alte ţări există numeroase sindicate 
care reprezintă interesele lucrătorilor pe platfor-
me, deoarece dreptul de a înfi inţa astfel de sindi-
cate este consacrat prin lege.

Având în vedere difi cultăţile lucrătorilor de pe 
platformele digitale de a se alătura sindicatelor 
din cauza specifi cului muncii, se poate afi rma 
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că lucrătorilor independenţi (freelancerilor) de 
pe platforme trebuie să li se asigure dreptul de a 
înfi inţa sindicate, aceasta fi ind calea legală de a-și 
reprezenta interesele și de a-și crește puterea de 
negociere.

În acest context, am putea sublinia următoa-
rele: în Republica Moldova, absenţa recunoașterii 
legale pentru munca freelance și lucrătorilor de 
pe platforme digitale, alături de declinul infl uenţei 
sindicatelor, a condus la lipsa reprezentării colecti-
ve și a drepturilor formale pentru lucrătorii de pe 
platforme. Dependenţa de activităţile economice 
informale și „gri” complică și mai mult eforturile de 
organizare a acestor lucrători. Deși introducerea 
unor instrumente digitale, precum aplicaţia mobi-
lă a CNSM, reprezintă un pas pozitiv spre creșterea 
gradului de conștientizare și încurajarea participă-
rii la sindicate, aceasta nu abordează problemele 
fundamentale legate de recunoașterea legală și 
drepturile de negociere colectivă.

În Lituania, deși există o prevedere legală care 
permite lucrătorilor independenţi să adere la sin-
dicate, cadrul tradiţional al dreptului muncii nu 
le satisface acestora efi cient nevoile. Lipsa drep-
turilor legale pentru lucrătorii pe platforme de a 
participa la negocieri colective le limitează capa-
citatea de a obţine condiţii de muncă mai bune. 
Înfi inţarea de asociaţii, precum Asociaţia curieri-
lor, indică o conștientizare crescută în rândul lu-
crătorilor pe platforme cu privire la necesitatea 
acţiunii colective, însă aceste asociaţii rămân li-
mitate în capacitatea lor de a infl uenţa relaţiile de 
muncă din cauza constrângerilor legale.

Pentru a oferi o protecţie adecvată lucrăto-
rilor de pe platforme digitale și freelancerilor, 
Gasparėnienė L, Remeikiene R., Staver L. și Paliuke-
nas A. [3]  propun introducerea unor reforme le-
gislative care să recunoască explicit statutul juri-
dic al lucrătorilor din economia digitală. Printre 
recomandări se numără posibilitatea ca acești lu-
crători să poată forma și adera la sindicate, oferin-

du-le astfel acces la protecţii sociale și la dreptul 
de negociere colectivă. Aceste măsuri ar contri-
bui la o mai mare echitate în relaţiile de muncă 
din economia digitală și ar susţine tranziţia către 
o piaţă a muncii mai stabilă și echitabilă.

Concluzii și propuneri

Studiul nostru subliniază necesitatea unei re-
forme juridice pentru recunoașterea muncii inde-
pendente (freelancerilor) și a muncii pe platforme 
digitale în Republica Moldova. În absenţa unor 
reglementări specifi ce, aceste activităţi rămân 
într-o zonă juridică ambiguă, ceea ce sporește 
vulnerabilitatea lucrătorilor și favorizează econo-
mia informală.

Propuneri legislative:

1. Recunoașterea prin lege a freelancerilor și 

a lucrătorilor ce desfășoară activităţi pe plat-

forme digitale. Propunem introducerea în Codul 
muncii a unui nou capitol dedicat muncii inde-
pendente și muncii pe platforme digitale, similar 
reglementărilor din Franţa și Spania. Asemenea 
modifi cări ar permite clarifi carea statutului aces-
tor categorii de lucrători, incluzând specifi carea 
drepturilor și obligaţiilor acestora. În acest con-
text, includerea explicită a noţiunii de „lucrător 
pe platformă digitală” ar contribui la eliminarea 
ambiguităţii juridice actuale.

2. Adaptarea regimului fi scal prin Codul fi s-

cal. Recomandăm completarea Codului fi scal (Le-
gea nr. 1163-XIII/1997) cu un capitol nou dedicat 
impozitării veniturilor obţinute din activităţi inde-
pendente și din activităţile pe platforme digitale. 
Similar patentei de întreprinzător (conform Legii 
nr. 93-XIV/1998), un regim de impozitare adap-
tat pentru freelanceri și lucrători pe platforme ar 
permite o taxare echitabilă și adaptată volumului 
variabil de activitate. Astfel, ar putea fi  stabilit un 
sistem de impozitare bazat pe venituri fi xe sau pe 
venituri declarate, în concordanţă cu art. 13 și art. 
15 din Codul fi scal.
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3. Accesul la protecţie socială prin comple-

tări la Legea asigurărilor sociale de stat. Pen-
tru a asigura protecţia socială a lucrătorilor pe 
platforme, propunem completarea Legii privind 
sistemul public de asigurări sociale (Legea nr. 
489-XIV/1999), astfel încât freelancerii să poată 
contribui la fondurile de asigurări sociale și de 
sănătate pe bază voluntară sau semivoluntară. 
Această măsură ar putea fi  implementată prin 
stabilirea unei contribuţii unice adaptate veni-
turilor declarate, similar reglementărilor din alte 
state membre ale UE.

4. Dreptul la organizare sindicală și protecţia 

drepturilor colective. Recomandăm modifi carea 
art. 2 alin. (3) și art. 21 din Codul muncii astfel în-
cât acestea să includă posibilitatea lucrătorilor pe 
platforme digitale de a forma organizaţii de re-
prezentare sau sindicate dedicate în vederea pro-
movării drepturilor lor colective. Aceasta ar facili-
ta negocierea colectivă și asigurarea unor condiţii 
de muncă echitabile, inclusiv prin cooperare cu 
platformele digitale. De asemenea, completarea 
Legii sindicatelor (Legea nr. 1129-XIV/2000)  cu 
prevederi dedicate ar încuraja crearea unor sindi-
cate pentru acest tip de muncă.

Adoptarea acestor măsuri ar permite inte-
grarea mai efi cientă a muncii independente și a 
muncii pe platforme digitale în economia forma-
lă, oferind un cadru legal clar și efi cient pentru a 
asigura protecţia socială și fi scală a freelancerilor 
și a lucrătorilor pe platforme din Republica Mol-
dova. Astfel, prin recunoașterea și reglementarea 
acestui tip de activitate, statul ar putea reduce 
economia informală și ar stimula dezvoltarea 
unui sector independent sustenabil și echitabil.
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